ELT-21050 Transistorivahvistimet

Tentti 17.12.2015 / Jouko Heikkinen

Tentissd saa kéyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta. Tits paperia ei tarvitse palauttaa.
Muistathan antaa palautetta Kaiku-jarjestelméin kautta saadaksesi opintosuorituksen.

K. Selvitd lyhyesti seuraavat kiisitteet Ja niiden merkitys elektroniikassa. (6p)
a) Emitterikytketty differentiaalipari d) Miller-kapasitanssi
b) Virtatakaisinkytkentz ¢) Cascode-kytkenti
¢) Léhdeseuraaja f) Dynaaminen resistanssi

/2./ Mitéd etuja ja haittoja on positiivisella ja negatiivisella takaisinkytkenn#lld? Miten
negatiivisesti takaisinkytketyn vahvistimen silmukkavahvistus tulee mitoittaa, jotta suljetun
silmukan vahvistus saataisiin pysyméén ldhes vakiona? Miten takaisinkytkennilld voidaan
vaikuttaa vahvistimen kohinaominaisuuksiin? Perustele vastauksesi lohkokaavioesityksen
avulla. (6p)

A. Virtapeili. (6p)
a) Selosta virtapeilin rakenne Ja toimintaperiaate. Mihin Ja miksi sité kéiytetstin?

b) Suunnittele bipolaaritransistorien (B>1) sekda +12V Ja —12V Kéyttsjannitelihteden
avulla samaa referenssivirtaa hy6dyntédvit 1 mA virtalihde ja 5mA virtanielu. Kaikki
transistorit oletetaan identtisiksi (pinta-alojen suhde saa vaihdella vilillq 1 — 5) ja niiden
IVB EI = 0,6 V.

(1+5/10%)
-
(1+5/10° [1+-5/10°F 1+ 5/10°)
a) Piirrd asymptoottinen Bode-diagrammi ja mésrits vaihe- ja vahvistusvarat, kun 7 =10°.
Onko vahvistin stabiili?

b) Selosta kaksi menetelmdd, joilla epéstabiili vahvistin voidaan saada stabiiliksi. Kayta
kumpaa tahansa menetelmé niin etts a-kohdan vahvistimen vaihevaraksi saadaan + 45°.

/l./ Vahvistimen silmukkavahvistus on 7 (5= (6p)

5./ Nimed kuvassa 1 nikyvi kytkents. Masritd vastuksen R, arvo siten, ettd / po =60pA kun
Vee=+15V, V. =15V, R, =15kQ, R =1kQ ja R, =1000Q2. Piirré keskitaajuusalueen
piensignaalimalli, johda jannitevahvistuksen 4, ja ulostuloimpedanssin Z . lausekkeet seki
laske niiden arvo. Transistorin Vipg=0,6V ja B =150. (6p)
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